
 
Kleine Anfrage 
Dr. Daniela Sommer (SPD) vom 28.06.2022 
Weiterentwicklung der physiotherapeutischen Ausbildungslandschaft in Hessen –  
primärqualifizierende Hochschulausbildung in der Physiotherapie – Teil I 
und  
Antwort  
Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragestellerin: 
Aufgrund des soziodemografischen Wandels und den Weiterentwicklungen im Gesundheitswesen werden Ver-
sorgungssituationen zunehmend komplexer. Dies erfordert interprofessionelle Zusammenarbeit und Kommuni-
kation sowie vor allem ein evidenzbasiertes berufliches Handeln. Eine akademische Ausbildung bietet für eine 
reflektierte, interprofessionelle und evidenzbasierte Versorgung unabdingbare Voraussetzungen und sollte der 
einzige Ausbildungsweg sein, damit einheitliche Qualitätsstandards in der therapeutischen Versorgung wie der 
Physiotherapie gewährleistet sind. 
 
Die Vorbemerkung der Fragestellerin vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Physiotherapeutinnen und Physiotherapeuten sowie physiotherapeutische Praxen gibt es 

in Hessen? 
 
Aktuell sind in Hessen 3.198 Praxen für die Erbringung von physiotherapeutischen Leistungen 
für GKV-Versicherte gemäß § 124 SGB V zugelassen. In diesen Praxen sind aktuell 14.114 Fach-
personen (Fachliche Leitungen, Therapeutinnen und Therapeuten sowie sonstige) tätig. 
 
 
Frage 2. Wie viele vakante Stellen gibt es in Hessen für die Physiotherapie? 
 
Frage 3. Wie lange dauert es in Hessen im Durchschnitt, um eine vakante Stelle zu besetzen? 
 
Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet: 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. 
 
 
Frage 4. Wie viele Patientinnen und Patienten haben in den letzten fünf Jahren der Physiotherapie bedurft? 

(Bitte aufgeschlüsselt pro Jahr) 
 
Der Landesregierung liegen hierzu die nachfolgenden Zahlen der AOK Hessen vor.  

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Summe von  
Anzahl Versicherter 219.184 217.779 221.700 208.743 210.099 188.568 

 
 
Frage 5. Wie haben sich die Fallzahlen sowie die Bedarfe in den letzten zehn Jahren verändert? (Bitte auf-

geschlüsselt pro Jahr) 
 
Nachfolgend werden die entsprechenden verordnungsstärksten Indikationen von Patientinnen und 
Patienten der AOK Hessen wiedergegeben. Abgebildet ist die Anzahl der jährlichen Verordnun-
gen je Indikation: 
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Summe von Anzahl 
KEY_FALL 
HI 2 Steller 

Jahr 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

AT 2.169 2.199 2.226. 2.309 2.433 2.533 2.533 

CS 2.771 2.751 2.777 3.052 3.018 2.892 6.259 

EX 149.844 151.197 153.752 162.116 161.677 160.520 163.141 

WS 211.465 217.671 222.835 235.240 229.458 229.709 216.498 

ZN 77.389 77.117 77.045 79.280 79.278 78.00 74.792 

Gesamtergebnis 443.638 450.935 458.635 481.997 475.451 473.654 463.223 

 
 

Summe von Anzahl 
KEY_FALL 
HI 2 Steller 

Jahr 

2018 2019 2020 2021 2022 

AT 2.638 2.831 2.534 3.220 922 

CS 9.634 13.586 15.079 19.629 5.871 

EX 165.058 169.982 162.831 163.283 46.516 

WS 211.569 215.360 201.325 213.192 57.705 

ZN 73.706 73.584 64.525 69.923 18.261 

Gesamtergebnis 462.605 475.343 446.294 469.247 129.275 

Die Abkürzungen stehen für die Indikationsschlüssel (Diagnosegruppen): 
AT = alle Erkrankungen die das Atemsystem betreffen, Atemtherapie wird hier in der Regel 

verordnet 
CS = Chronische Schmerzsyndrome 
EX = Erkrankungen der Extremitäten 
WS = Erkrankungen der Wirbelsäule, Orthopädische Erkrankungen 
ZN = alle Erkrankungen des zentralen Nervensystems 
 
 
Frage 6. Wie haben sich die Versorgungsaufgaben in der Physiotherapie in den letzten zehn Jahren geändert? 
 
Die Versorgungsaufgaben in der Physiotherapie sind in den letzten zehn Jahren im Wesentlichen 
dieselben geblieben. 
 
 
Frage 7. Welche ausbildungsbegleitenden, berufsbegleitenden und primärqualifizierenden Ausbildungsmög-

lichkeiten/Studiengänge gibt es in Hessen? 
 
Es existiert kein entsprechender Studiengang in Hessen; es wird hier nur die regelhafte grund-
ständige Ausbildung absolviert. 
 
 
Frage 8. Wie hat sich die Anzahl der Ausbildungsplätze in den letzten zehn Jahren in Hessen verändert? 

(Bitte aufgeschlüsselt pro Jahr) 
 
Die Anzahl der angebotenen Ausbildungsplätze wird nicht zentral erfasst. Daher liegen der Lan-
desregierung hierzu keine Informationen vor. 
 
 
Frage 9. Wie hat sich die Zahl der Absolventinnen und Absolventen im Bereich der Physiotherapie in den 

letzten zehn Jahren in Hessen verändert, insbesondere nach der Einführung der Schulgeldfreiheit? 
(Bitte aufgeschlüsselt pro Jahr) 

 
Vom zuständigen Regierungspräsidium Darmstadt wird lediglich die Anzahl der zur Prüfung  
angemeldeten Personen erfasst: 
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 Anzahl der dem Regierungspräsidium Darmstadt gemeldeten Prüflinge für Physiotherapie 

Jahr 2021 2020 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2021 

Anzahl 402 480 438 448 697 576 519 461 403 412 
 
 
Frage 10. Wie bewertet Sie die Abwerbung bzw. Prämienzahlung von Kliniken in Hessen, um Physiotherapie 

für ihren Sektor zu gewinnen? 
 
Die Landesregierung sieht davon ab, die von einzelnen Kliniken durchgeführten unterschiedlichen 
Maßnahmen zur Gewinnung von Fachpersonal zu bewerten.  
 
 
Wiesbaden, 29. Juli 2022 

Kai Klose 
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